

Морко мланде

Моркинцы как важное политическое событие встретили решение марийского обкома ВКП(б) от 18 октября 1930 года об издании районной газеты «Колхоз йўк». Но, чтобы собрать коллектив, укомплектовать типографию оборудованием и шрифтами, обучить печатников и выпустить первый номер, потребовалось еще около двух недель.

Решением Мариийского обкома партии ответственным редактором был назначен мариийский писатель и журналист Сергей Архипович Краснов (литературный псевдоним Элнет Сергей).

Родился он в 1905 году в деревне Азъял Моркинского района. В 1924 году вступил в Коммунистическую партию и активно участвовал в создании первых комсомольских организаций в Марийском крае. С 1925 года Элнет Сергей работает в редакции газеты «Йошкар кече». Потом по партийной путевке направляется в государственный институт журналистики (Москва).

В 1928-1929 годах он вновь работает в редакции газеты «Йошкар кече». В связи с колхозификацией единоличных хозяйств в крае по призыву партии уходит работать в деревню. Так в своей родной деревне Азъял в 1929 году организовал первую в районе сельхозартель «Патыр» и стал ее председателем. Одновременно организует районную редакцию «Колхоз йўк» и становится первым ее редактором, руководит выпуском первых ее номеров.

Первый номер газеты «Колхоз йўк» появился с большим трудом 1 ноября 1930 года. В ноябре-декабре выпущено всего 12 номеров, т.е. газета выходила один раз в пять дней.

В 30-е годы «Колхоз йўк» на своих страницах регулярно отражала острую классовую борьбу, ход ликвидации кулакства и безграмотности, антирелигиозную работу на селе, писала об ударническом и стахановском движении, о подготовке и проведении первых вы-



Первые шаги

«Колхоз йўк»



боров в Верховный Совет СССР, о первой Конституции СССР, о беспримерном полете через Северный полюс в Америку советских летчиков во главе с В. Чкаловым, о героях-челюскинцах и о многих других событиях, происходящих в стране, республике и районе.

В год выхода первого номера газеты трудящиеся нашего района самоотверженно трудились над выполнением планов и заданий второго года первой пятилетки. И это широко, в доступной форме освещалось на страницах газеты «Колхоз йўк».

До 1 января 1931 года (за два месяца) газета выходила тиражом чуть более одной тысячи экземпляров, в 1931-1933 го-

дах — около двух тысяч.

В издании нашей районной газеты имелись большие трудности. Отсутствовали опытные журналисты, печатники, не хватало бумаги, редакция и типография размещались в тесных крестьянских избах. Низок был технический уровень типографии. Газета печаталась вручную при тусклой керосиновой лампе в ночное время. Иллюстрации к газетным материалам делались художниками-любителями на липовых баклашках. Таким мастером был учитель Петр Николаевич Николаев, работавший тогда в рено.

Желающих писать в газету, высказать свое отношение к новой жизни было много, но не хватало мастерства, грамотности. Поэтому редакция нередко организовывала курсы для активистов печати. Об этом говорит объявление, опубликованное в газете 11 апреля в 1934 году: «13 апреля при редакции открываются курсы рабселькоров и редакторов стенгазет. Квартирай и питанием будут обеспечены». Кроме того, рабселькоры на свое совещание собирались два раза в год: весной и осенью. Пройдя эту скромную школу, некоторые встали на творческую стезю. Как мы знаем, из активных селькоров известными творческими работниками стали Георгий Ефруш, Александр Иванов, Василий Федоров, Мирон Большаков, Яков Эллексен, Мария Евсеева и некоторые другие.

Наша районная с 1930 по 1932 год называлась «Колхоз йўк», с 1933 по 1934 год — «Колхоз вий» с 1934 года — «Коммунизм верч», с 1963 по 1987 год — «Колхозная правда», а с 1987 года по настоящее время — «Морко мланде».

Пожелавшие страницы районной газеты говорят о том, что она была скрупулезным летописцем истории района и рассказчиком о неповторимых судьбах замечательных тружеников и героев нашего края.

Геннадий БЕКЕШЕВ,
член Союза журналистов СССР,
ветеран печати.



НА СНИМКАХ (сверху вниз): организатор районной газеты «Колхоз йўқ» и первый ее редактор Сергей Архипович Краснов (Элнет Сергей); ответственный секретарь газеты в 1933 году В. Краснов; участники районного слета рабочих и сельских корреспондентов в мае 1932 года.